
P R O T O K O L L 
 

über die Jahreshauptversammlung des Vereinsringes Butzbach  
am 16. JULI 202! 

 
Mehrzweckhalle Nieder-Weisel 

 
 
 
Beginn:     19:45 Uhr     Ende:  21:45 Uhr 
 
 
Anwesend:   61 Vereinsvertreter, Ehrengäste und Vertreter der Presse  
 
davon:   50 stimmberechtigte Mitglieder 
 
 
Entschuldigt fehlten:   Altbürgermeister  Oswin Veith 

Erster Stadtrat Markus Ruppel 
    Geschäftsführer EVB Herr Weiß 

Ehrenvorsitzender Walter Gödel 
    Ehrenratsmitglied Uwe Müller 
    Ehrenratsmitglied Franz Schnabl 
    Philipp Hlawiczka Stadt Butzbach 

Ehrenratsmitglied Uwe Müller 
Ehrenratsmitglied Franz Schnabl 
Stadtteilvertreter für Hausen Benjamin Ferber 
Stadtteilvertreter für Fauerbach Gunthard Schneider 
Stadtteilvertreter für Griedel Roland Frisch 
Stadtteilvertreter für Maibach Volker Hoffmann 
 
sowie die Mitgliedsvereine: 
KVG Griedel 
Imkerverein Butzbach und Umgebung  
BUND Butzbach 
Städtepartnerschaftsverein Butzbach 
Musikschule Butzbach 
Tierschutzverein „Tiere in Not“ 
Musikverein Griedel 
Liederkranz Nieder-Weisel 
Feuerwehr Pohl-Göns 
DLRG Butzbach 
Obst u. Gartenbauverein Nieder-Weisel 
 

 
Anwesende Ehrengäste: Bürgermeister Michael Merle 

Stadtrat Dieter Söhngen 
Stadtrat Bernhard Dern 
Ehrenratsmitglieder: 
Norbert Remlinger  
Wolfgang Weber 
Hans Peter Tiedemann 
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Ortsbeiräte: 
Bodenrod    Susanne Zorn  

         Griedel  Aydin Yilmaz 
Ebersgöns  Klaus Hübner 
Fauerbach              Ewald Reitz  
   
Presse:    
Butzbacher Zeitung, Hartmut Preuß 

 
 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 
 
1. Begrüßung 
2. Genehmigung der Tagesordnung sowie des Protokolls der Jahreshauptver-

sammlung vom 04. März 2020 
3. Totenehrung 
4. Jahresbericht 
5. Bericht des Kassierers 
6. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes 
7. Wahl eines Kassenprüfers 
8. Neuwahlen Vorstand 
9. Verabschiedung  von Vorstandsmitglieder 
10. 50 Jahre Vereinsring 2020 
11. Grußworte 
12. Jahresbeitrag 2021/2022 
13. Veranstaltungen 
14. Anträge 
15. Mitteilungen / Verschiedenes 
 
 
TOP 1 
Begrüßung 
Robert Werner, seit 2001 an der Spitze des Vereinsringes Butzbach, eröffnet die 
form- und fristgerecht geladene Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, 
dass die Einladungen am 02. Juli 2021 versandt worden sind. Ein besonderer Gruß 
gilt Herrn Bürgermeister Michael Merle,  dem Vertreter der Butzbacher Zeitung, Herrn 
Hartmut Preuß, er schließt auch alle Vorstandsmitglieder in seine Grußadresse ein. 
Mit einem besonderen Dank an Dennis Wirth, Günter Dämon und Michael Tiede-
mann, die sich für den Aufbau an  diesem Abend und  die Bewirtung verantwortlich 
zeigten, schließt der Vorsitzende den TOP 1. 
 
 
TOP 2 
Genehmigung der Tagesordnung sowie des Protokolls der Jahreshauptver-
sammlung vom 04.März 2020 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Tagesordnung wird 
einstimmig angenommen. 
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Da das Protokoll über den Verlauf der Jahreshauptversammlung des Vereinsringes 
Butzbach vom 04.03.2020, das den Mitgliedsvereinen zur diesjährigen Jahreshaupt-
versammlung gemailt wurde , verzichtet die Versammlung auf ein Verlesen und 
stimmt diesem einstimmig zu.  
 
 
 
TOP 3 
Totenehrung 
Vorsitzender Robert Werner bittet die Anwesenden, sich von ihren Plätzen zu erhe-
ben. In einer Trauerminute wird auch den Opfern der Hochwasserkatastrophe in 
Nordrhein-Westfalen und Rheinland-Pfalz gedacht 
Stellvertretend für alle verstorbenen Vereinsmitglieder im Jahr 2020 werden vom 
Vorsitzenden namentlich in Erinnerung gerufen: 
 
Otto Polak     (Malteser Hilfsdienst) 
Willi Hallberg   (Kleingartenbauverein Butzbach) 
Kurt Müller    (Feuerwehr Kirch-Göns) 
Ewald Christ    (ehem. Bürgermeister Maibach) 
Günter Werner  (Frohsinn Nieder-Weisel) 
Egon Schneider (Feuerwehr Ostheim)  
 
 
TOP 4 
Jahresbericht 
Geschäftsführer Rainer Hachenburger trägt den Jahresbericht vor.  
 
Dieser Bericht liegt schriftlich vor und ist als Anlage 1 diesem Protokoll beigefügt.  
Er ist Bestandteil des Protokolls. 
 
 
TOP 5 
Bericht des Kassierers 
Kassierer Manfred Schütz informiert über die finanzielle Situation des Vereinsringes 
Butzbach, die er als zufriedenstellend bezeichnet. Im Einzelnen weist er darauf hin, 
dass Einnahmen in Höhe von  6.420,-- € zu verzeichnen sind denen Ausgaben in 
Höhe von 3.369,79 € gegenüber stehen. Als Einnahmen werden von ihm u. a. ange-
führt die Mitgliedsbeiträge, der Jahreszuschuss der EVB GmbH. Dem gegenüber 
führt er auf der Ausgabenseite u. a. Kosten für die Trinkwasseranlagen der EVB 
GmbH an, ebenso Jubiläums- und Geburtstagszuwendungen. 
 
Alles in allem ergibt sich auch Pandemie bedingt ein Überschuss in Höhe von  
3.050€. Der Kassenbestand am 31. Dezember 2020 beläuft sich auf 16.895,54 €. 
 
 
TOP 6 
Bericht der Kassenprüfer und Entlastung 
Als Kassenprüfer fungierten Ingo Schlier, der den Kassenprüfungsbericht vorträgt 
und Karsten Müller. Nach Prüfung sämtlicher Kassenunterlagen bescheinigen beide 
Kassenprüfer Kassierer Manfred Schütz eine einwandfreie Belegführung, insoweit 
auch keine Unregelmäßigkeiten festgestellt worden sind. 
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Auf Antrag der Kassenprüfer wird dem Kassierer und dem Vorstand des Vereinsrin-
ges Butzbach einstimmig Entlastung erteilt. 
 
 
 
TOP 7 
Wahl eines Kassenprüfers 
Satzungsgemäß scheidet der seitherige Kassenprüfer Ingo Schlier (BSG Butzbach) 
aus. Herr Karsten Müller  (SV Kirch-Göns) bleibt noch ein Jahr im Amt. 
 
Als neuer Kassenprüfer wurde Mathias Stöhr  vorgeschlagen und durch Handzei-
chen einstimmig gewählt.  
 
 
 
Vor Eintritt in den nächsten TOP „Neuwahlen“ hebt Vorsitzender Robert Werner be-
sonders das gute, vertrauensvolle und stets kameradschaftliche Verhältnis im      
Vereinsring-Vorstand hervor. Er spricht von einer großartigen, jahrzehntelangen Zu-
sammenarbeit. nunmehr von einigen Mitgliedern des Vorstandes Abschied nehmen 
zu müssen. So steht Kassierer Manfred Schütz und der Beisitzer für Hoch-Weisel 
Heinz Sawis für eine weitere Wahlperiode nicht mehr zur Verfügung; ihnen gilt und 
hier besonders herausstellend Kassierer Manfred Schütz sein herzlicher Dank für die 
geleistete, stets konstruktive Zusammenarbeit im Vereinsring-Vorstand und schließt 
in diesen Dank aber auch alle weiteren Vorstandsmitglieder mit ein. Nicht zuletzt 
dankt er aber auch Bürgermeister Michael Merle wie auch dem gesamten Magist-
ratskollegium, die immer ein offenes Ohr für die Belange der Butzbacher Vereine ge-
habt haben. 
 
 
TOP 8 
Neuwahlen 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden fungiert  Herr Bürgermeister Merle als Wahlleiter. 
 
Nach Prüfung der Anwesenheitsliste stellt er fest, dass insgesamt 50 stimmberechtig-
te Mitgliedsvereine anwesend sind. 
 
Vor Eröffnung der Wahlhandlung spricht Wahlleiter Merle den bisherigen Vorstands-
mitgliedern Dank und Anerkennung für die in der abgelaufenen Wahlperiode geleis-
tete Arbeit aus. 
 
Sodann eröffnet Bürgermeister Merle als Wahlleiter die Wahlhandlung. 
 
Wahl des Vorsitzenden 
Der bisherige Vorsitzende Robert Werner stellte sich nach über zwanzig Jahren nicht 
mehr zur Wahl (eine Verabschiedung erfolgt über Top 9). 
 
Vom Vorstand wurde der seitherige 1. Stellv. Vorsitzende Andreas Catlin als Nach-
folger von Robert Werner vorgeschlagen. 
 
Aus der Versammlung heraus gab es keine weiteren Vorschläge. 
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Andreas Catlin wurde einstimmig zum neuen 1. Vorsitzenden des Vereinsringes der 
Stadt Butzbach gewählt. Catlin nahm die Wahl an. 
 
 
Wahl des 1. stellv. Vorsitzenden 
 
Da der bisherige 1. Stellv. Vorsitzende durch seine Wahl zum Vorsitzenden nicht 
mehr zur Disposition stand, wurde seitens des Vorstandes Michael Tiedemann als 
Nachrücker vorgeschlagen. Auch hier kam kein weiterer Vorschlag aus der Ver-
sammlung. 
Herr Michael Tiedemann wird einstimmig zum 1. stellv. Vorsitzenden gewählt. Die 
Abstimmung erfolgt per Handzeichen. Herr Tiedemann nimmt die Wahl an. 
 
Wahl des 2. stellv. Vorsitzenden 
Da Michael Tiedemann als 1. Stellvertreter aufgerückt ist, schlägt der Vorstand den 
seitherigen Schriftführer Dennis Wirth als neuen 2. Stellv. Vorsitzenden vor. 
Aus der Versammlung heraus kamen auch hier keine weiteren Vorschläge, sodass 
Dennis Wirth wurde einstimmig zum 2 stellv. Vorsitzenden per Handzeichen gewählt. 
Der Gewählte nahm das Amt an. 
 
Wahl des Kassierers 
Der bisherige Kassierer Manfred Schütz stellte sich nicht mehr zur Wahl. Der Vor-
stand schlägt Alexander Weiß vor. Da seitens der Versammlung kein Gegenvor-
schlag vorlag wurde Alexander Weiß einstimmig per Handzeichen zum neuen Kas-
sierer gewählt.  Herr Weiß  nimmt die Wahl an. 
 
Wahl des Geschäftsführers 
Für das Amt des  Geschäftsführers wurde Wiederwahl von Rainer Hachenburger  
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 
Herr Rainer Hachenburger wird einstimmig zum Geschäftsführer gewählt. Die Ab-
stimmung erfolgt per Handzeichen. Herr Hachenburger nimmt die Wahl an. 
 
Wahl des Schriftführers 
Für den ausscheidenden Schriftführer  Herr Dennis Wirth, der zum 2. Stellv. Vorsit-
zenden gewählt wurde, bat der Wahlleiter Michael Merle um Vorschläge  aus der 
Versammlung. Da es aus der Versammlung heraus  keine Vorschläge gab, wurde 
vom Vorstand vorgeschlagen das Amt kommissarisch mit Rainer Hachenburger als 
Geschäftsführer zu besetzen. 
Die  Versammlung sowie Rainer Hachenburger stimmten dem Vorschlag zu. 
Die Abstimmung erfolgt per Handzeichen. Herr Hachenburger nimmt die Wahl an. 
 
 
Beisitzer der Stadtteile 
Diese werden jeweils von den Stadtteilvereinen benannt. Festzustellen ist, dass aus 
den Stadtteilen Wiesental, Hoch-Weisel und Münster  kein Beisitzer im Vereinsring-
Vorstand zurzeit vertreten ist. 
Kernstadt  - Herr Hartmut Preuß 
Bodenrod  - Herr Robert Werner 
Ebersgöns  - Herr Alexander Weiß 
Fauerbach  - Herr Gunthard Schneider 
Griedel  - Herr Roland-Jörg Frisch 
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Hoch-Weisel  - NN 
Kirch-Göns  - Herr Michael Tiedemann 
Münster  - NN 
Nieder-Weisel - Herr Andreas Ortwein 
Ostheim  - Herr Günter Dämon 
Pohl-Göns  - Herr Andreas Catlin 
Wiesental   - NN 
 
Ehrenrat 
 
Die seitherigen Ehrenratsmitglieder Hans Peter Tiedemann und Wolfgang Weber 
scheiden auf eigenem Wunsch im Ehrenrat aus. Seitens des Vorstandes wurden mit 
Heinz Sawis und Manfred Schütz zwei neue Ehrenratsmitglieder zur Wahl vorge-
schlagen.  
 
Aus der Versammlung heraus wurde der Wahl des 5-köpfigen Ehrenrates zuge-
stimmt. Die Abstimmung erfolgte einstimmig per Handzeichen. 
 
Somit gehören dem neuen Ehrenrat an: 
 

1. Uwe Müller 
2. Norbert Remlinger 
3. Franz Schnabl 
4. Heinz Sawis 
5. Manfred Schütz  

 
 
Vorsitzender Robert Werner dankt Wahlleiter Bürgermeister Merle für die pro-
fessionelle Abwicklung der Wahlen. 
 
 
TOP 9 
Verabschiedung von Vorstandsmitgliedern 
 
Unter dem lang anhaltenden Beifall der Versammlung wurde Robert Werner der über 
20 Jahre das Amt des Vorsitzenden inne hatte von Andy Catlin mit einer Dankesrede 
verabschiedet. 
 Aufgrund seiner großen Verdienste um die Belange des Vereinsringes der Stadt 
Butzbach und seiner Stadtteile  Butzbach wird Herr Robert Werner zum Ehrenvorsit-
zenden ernannt, verbunden mit einer Urkunde, einem  Geschenkgutschein und Blu-
men für die Gattin. 
Manfred Schütz, Heinz Sawis, Hanspeter Tiedemann und Wolfgang Weber wurden 
unter Würdigung ihrer Verdienste verabschiedet.  Manfred Schütz wurde zum Ehren-
vorstandsmitglied ernannt. 
In seinen Dankesworten erinnert Robert Werner an die vielen Jahre der Zusammen-
arbeit, in denen für ihn rückblickend die vielen Erfolge, die gemeinsam errungen wer-
den konnten, unvergesslich sind. 
 
(Siehe im Anhang Presseberichte der Butzbacher Zeitung) 
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TOP 10 
 50 Jahre Vereinsring der Stadt Butzbach und seiner Stadtteile 
Die für 2020 geplanten Feierlichkeiten „50 Jahre Vereinsring“ haben wir angesichts 
der fortwährenden Pandemie gestrichen. Stattdessen werden wir im Schlossgelände 
einen Baum pflanzen samt Gedenkstein im Rahmen einer kleineren, musikalisch um-
rahmten Feier an gleicher Stelle, erklärte der neue Vorsitzende Andreas Catlin, der 
dafür den Herbst dieses Jahres ins Auge fasst. 
 
TOP 11 
Grußworte 
 
Bürgermeister Michael Merle bedankte sich für die zuverlässige und vertrauensvolle 
Zusammenarbeit mit dem Vereinsring auch, wenn es bei komplexen  Themen zu-
nächst einmal unterschiedliche Positionen gäbe. Dieses ordentliche Miteinander ma-
che aufrichtig Freude. Merle stellte heraus, dass der Vereinsring stets zum Wohle der 
Vereine wie auch der Stadt wirke. Trotz Pandemie wurde und wird jederzeit etwas für 
die Vereine getan. Der Bürgermeister betonte das der Vereinsring als Dachverband 
ein Symbol für praktizierte Kontinuität ist und nicht mehr aus Butzbach wegzudenken 
ist.  
 
TOP 12 
Jahresbeitrag 2021/2022 
Der Vorstand teilte der Versammlung mit, das der Jahresbeitrag weiterhin d.h auch 
für das Jahr  2022  20€  betragen wird. 
 
TOP 13 
Veranstaltungen 
23. bis 26. Oktober – 700. Katharinenmarkt (…sofern die Coronawerte es zulassen) 
24. Oktober – Verkaufsoffener Sonntag (Innenstadt 13.00 bis 18.00 Uhr) 
24. Oktober – Akademischer Abend zum Jubiläum des TSV Butzbach 
 
TOP 14 
Anträge 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
TOP 15 
Mitteilungen / Verschiedenes 
 
Die EVB GmbH gewährt dem Vereinsring Butzbach einen jährlichen Zuschuss, 
der weitergegeben wird an steuerbegünstigte Mitgliedsvereine für deren An-
schaffungen. 
Nach unseren Förderrichtlinien wird der EVB-Zuschuss an antrag-stellende Vereine 
ausgezahlt und beträgt 10 %, max. 250,-- €.  
Voraussetzung ist eine schriftliche Antragstellung an unsere  
Geschäftsstelle, wobei letzter Abgabetermin der 15. November ist  
(mit Rechnungsbelegen). Dem Antrag sind Rechnungsbelege bzw. Kostenvoran-
schläge (auch Kopien ausreichend) beizufügen. Da nur ein begrenzter EVB-
Zuschuss zur Verfügung steht, empfiehlt sich eine rechtzeitige Antragstellung, da 
Zuschüsse nach Eingang der Antragstellung vergeben werden. 
 
Demokratie Leben ein  Bundesprogramm  
Da sich  die Stadt erneut beworben hat besteht weitere 5 Jahre die Möglichkeit 
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Anträge zu stellen. Der Vorstand unterstütz die Vereine bei der Verfassung der An-
träge  und geben auch Tipps zu möglichen Veranstaltung die zu-schussfähig sind. 
 
Teilnahme Hessentagsumzug 
Nach der erstmaligen Nichtteilnahme 2019 und dem Corona bedingten Ausfall in 
2020 und 2021 wird im Herbst entschieden, ob Butzbach wie 40 Jahre lang zuvor 
dann in 2022 wieder am Hessentagsfestzug als Werbebotschafter Butzbachs mit Mo-
tivwagen und Fußgruppe teilnehmen wird. 
 
  
Servicebüro des Vereinsringes 
Sehr erfolgreich war auch das seit Juni 2019 an jedem letztem Donnerstag im Monat 
im Rathaus geöffnetem Servicebüro des Vereinsrings. Diese Ära ist nun vorbei – das 
neue Servicebüro des Vereinsrings Butzbach und seiner Stadtteile befindet sich ab 
sofort in den Räumen des ehemaligen Arbeitsamtes (August-Storch-Str. 8) und hat  
jetzt von 17 bis 19 Uhr geöffnet. 
 
Ehrenamtscard 
Wer Infos zur Beantragung der Ehrenamts-Card benötigt – der Vereinsring gibt Aus-
kunft. 
Die Mailadresse für weitere Fragen an den Vereinsring lautet: vereinsring@stadt-
butzbach.de 
 
Neue Vorsitzende stellen sich vor: 
 Neue Vorsitzende waren an diesem Abend nicht anwesend. 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich Vorsitzender An-
dreas Catlin nochmals bei den ausgeschiedenen Vorstandsmitgliedern für ihr im Vor-
stand geleistetes großartiges Engagement und würdigt nicht zuletzt auch das Enga-
gement aller Vereinsvertreter in deren Heimatvereinen. Besonders gilt sein Dank der 
Stadt Butzbach mit Bürgermeister Michael Merle an der Spitze für das gute Einver-
nehmen, den Mitarbeitern der Stadtverwaltung und des Baubetriebshofes. Auch un-
terhalte der Vereinsring Butzbach mit der EVB GmbH seit vielen Jahren gute Bezie-
hungen und spricht Geschäftsführer Michael Weiß dafür seinen besonderen Dank 
aus 
 
Mit dem Wunsch auf eine weiterhin gute und erfolgreiche Zusammenarbeit aller Be-
teiligten und dem Hinweis, dass die Vereine sich auch mit einbringen müssen in dem 
sie z.B. Veränderungen bei E-Mail- Adressen oder der Anschrift von Vorsitzenden  
auch dem Vereinsring melden. Danach schließt der Vorsitzende Andreas Catlin die 
78. Jahreshauptversammlung des Vereinsringes der Stadt Butzbach und seiner 
Stadtteile. 
 
       
        
Andreas Catlin          Rainer Hachenburger            
-Vorsitzender-            -Geschäftsführer-  
 
 
Butzbach den 20. Juli 2021 
 

mailto:vereinsring@stadt-butzbach.de
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